

攝影X手作X數位漫遊，以生態環境教育共構永續發展校園

北醫大秉持落實聯合國永續發展目標（Sustainable Development Goals, SDGs），並以回應在地永續為精神，著力於推展環境教育融入校園學習與生活。通識教育中心暨人文藝術中心自 111 年度榮獲行政院環境保護署補助，112 年度再以「數位地圖設計融入環境教育」申請教育部「補助辦理環境教育推廣活動計畫」通過，成為全臺第一所獲得相關環境教育推廣計畫的醫學大學。

累積近年執行成果，並於 112 學年度第 1 學期擴大舉辦綠色樂活走讀、手作生態瓶體驗、生態講座與生態攝影獎徵件，培育並深化師生環境生態永續知能。活動以「綠色樂活地圖」為主軸，整合環境教育、社區實地走讀、說故事練習、劇本撰寫、手機 App 工具教學等，由不同領域專家講師組成跨領域學習工作坊，引領同學融合講授課程及實際踏查體驗，以北醫大周邊四四南村、吳興商圈、六張犁等環境地景與文化歷史故事，透過智慧型手機的 GPS 定位、藍芽感應、網頁連結影音呈現等功能，使在地故事轉譯為鮮活的科技體驗，參與者透過手機於指定 APP 下載節目，即可按圖索驥進行沉浸式體驗。至今累計共創作出 8 組數位綠色樂活地圖，並持續朝向以走讀路線建構「拇山信義學」數位資料庫的發展邁進。



為吸引更多師生關注並投入環境生態議題，112 學年度第 1 學期更舉辦「生態瓶」製作、生態講座與 I See You 校園生態攝影比賽等教學活動，邀請植作專家藉由現場指導師生親手製作生態瓶，傳達環境共生的理念與知識。並由信義社區大學周子欽老師分享長年投入在地生態觀察、紀錄與研究的心路歷程，搭配舉辦「校園生態攝影獎」，自 2023 年 10 月 5 日~27 日總計徵得 447 件參賽作品。【左圖：信義社區大學周子欽老師分享在地生態觀察】【右圖：師生參與手作生態瓶活動】



經攝影與生態專家共同組成專業評審團熱烈討論結果，由醫學系何承蔚同學的《台北樹蛙》奪得首獎，另有 4 名優等獎、10 名佳作獎、21 名入選獎作品，於 11 月 21 日舉辦校園生態攝影獎頒獎與交流分享會。36 幅得獎作品連同綠色樂活地圖走讀發想創意手稿、手作生態瓶之成果統整，於 12 月 22 日~29 日在杏春樓一樓 i10 策展區展示。【左圖：「I See You 校園生態攝影比賽」首獎，醫學系何承蔚同學的《台北樹蛙》】

北醫大秉持深化人文關懷、培育師生議題探索能力，並善盡大學社會責任的發展宗旨，113 年度亦由通識教育中心協同人文藝術中心再獲教育部補助辦理環境教育推廣計畫，期待以創新跨域的思維與作法，持續深耕環境教育領域，作為臺灣醫學教育界推廣永續議題之先驅。（文/通識教育中心）【下圖：於 2023 年 12 月 22 日~29 日在杏春樓 1 樓 i10 策展區，展示校園生態攝影獎得獎作品】

